
 Po přečtení nově vydané básnické sbírky Tomáše Jirgla „Zas pudu 

s hrobníkem na pivo“, vydané v letošním roce v Grafickém studiu a 

nakladatelství Bc. Václavy Ryskové, mě napadla spásná myšlenka, že básnický 

svět není nic jiného, než rozehraná šachová partie figurkami, z nichž každá má v 

něm své nezastupitelné místo. Nejedná se však pouze o jednobarevný svět bez 

přesných pravidel, který by nepociťoval svá vítězství a prohry. 

 

 Tomáš Jirgl je zkušený básník, a ač jsou jeho verše, obsažené v této sbírce, 

psané v devadesátých letech, tj. v době své mladosti, překvapují svou vyzrálostí a 

kritickým pohledem na svět kolem nás. Vybírám jen namátkou: 

 

Mnohé básně nutí čtenáře k zamyšlení (Klauni; Krása a smrt; Uteč jako 

voda nebo Dopisy), do nálady naopak přivádějí Nikoho neosloví či Malá 

princezna. Autor však vyjadřuje ve svých verších i jistý stav znepokojení 

(Mizející víra; Maliny padají do koberce; Mrtvej českej lev; Poslední tanec nebo 

Vzpomínka na Janu z Benátek či V oprejskanym činžáku). Nostalgicky působí Na 

konci léta; Jseš mojí intimní servírkou; Neútoč nebo Časem se přistihnu. Hořkou 

pravdu objevuje v básních Nebyl čas vlídných známostí; Za nadějí či Někdy už 

láska nemá smysl. Jindy autor bilancuje (v básních Obyčejnej chlap; Umírám a 

cejtím život nebo Čas zapomnění). 

Ač některé básně působí příliš pesimisticky (Slzy komunistů; Naděje 

běžícího hada nebo Dalekohledem),  objevují se i verše dodávající kapky naděje 

(Hledám včerejší motýly; Věštíš mi z karet; Jednou se vrátím; Zas pudu 

s hrobníkem na pivo; Ženský mi říkaj´; Někdy jindy; Krásky; Dívka s doutníky; 

Pět hodin před smrtí; Umírání a Ivoně). Na autorovu obhajobu musím uvést i 

básně obsahující bezpočet básnických obrazů (Něco mezi psem a fenou; Dlaní 

příboje; Lituješ starejch časů;Tulákem v modři; Mícháme barvy světlých očí; 

Déšť ze tvých očí a Moc noci),  a to, že výbor básní něžně dokreslují ilustrace 

Lenky Hejdové. 

 

Celkově je  možné říci, že se autor na šachovém poli rozhodně neztratil a 

svým netradičním a moderním pojetím by zasluhoval uvedení v některém 

z rozhlasových pořadů již zesnulého Miroslava Kováříka, známých pod názvem 

„Zelené peří“. Právě on by patřil k spravedlivým kritikům, ale i zkušeným 

znalcům  pravé nefalšované poezie dneška. 
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